
Virtuális kerítés legelő állatok számára
• SZERZŐK: Conor Holohan, Francis Lively, Marija Klopčič, Martin Komeinda, Matt Hiron

•LEÍRÁS: A virtuális kerítés egy olyan rendszer, amely lehetővé teszi a gazdálkodók számára, hogy fizikai kerítés nélkül, 
egy láthatatlan GPS-határ segítségével korlátozzák vagy kizárják az állatállományt.

•RÉSZLETEK: A virtuális kerítés jelentősen megváltoztathatja a legelő állatokkal való gazdálkodásunkat Európában és 
világszerte. Íme, néhány lehetséges módja annak, hogy ez a technológia előnyössé váljon a gazdák számára:

A gazdaság termelékenysége/nyereségessége:

 Az idő és a költségek csökkentése a hagyományos kerítések telepítésével, karbantartásával és mozgatásával járó 
időhöz és költségekhez képest.

 Lehetséges a meglévő fizikai kerítések cseréje és/vagy új kerítés telepítése olyan területeken, ahol a fizikai kerítés 
nem lehetséges vagy pénzügyileg nem éri meg, pl. rövidtávú földbérlet esetén. 

 A legelőgazdálkodás és a takarmányfelhasználás javítása olyan módszerekkel, mint a rotációs legeltetés, a sávos 
legeltetés és a gyakoribb mozgatás. 

 Az egyes állatok figyelemmel kísérése az állományon/nyájon belül. Az állatok mozgása és valós idejű helyzete egy 
mobilalkalmazáson keresztül is megtekinthető.

 Rugalmas legeltetés - a virtuális kerítés könnyen felállítható és bármikor változtatható. Ez például hasznos lehet a 
rotációs legeltetés kialakításakor az elsősorban nem legeltetésre (pl. széna- vagy szilázstermesztésre, vagy 
takarónövények termesztésére) használt nagy területeken.

 A virtuális kerítés előnyös lehet a legeltetéshez nehéz időjárási körülmények között, az állatok rendszeres 
mozgatása esetén, és az állatok kizárásához olyan területekről, amelyek talajkárosodásra hajlamosak, pl. a 
gyepek alacsonyan fekvő részeiről, ahol a nagy esőzések vagy a hóolvadás során felgyülemlik a víz.
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Fenntarthatóság:

 A virtuális kerítés javíthatja a legeltetés hatékonyságát, ami ráadásul 
fenntarthatóbb is lehet, különösen az ökológiailag fontos területeken, 
például a magasabban fekvő és hegyvidéki régiókban. 

 A virtuális kerítések szinte bármilyen terepen elhelyezhetők (feltéve, hogy 

van mobilhálózat és GPS-hozzáférés). Ez lehetővé teheti az irányított 

legeltetést nyílt és távoli területeken. Lehetővé válnak az olyan gyakorlatok, 

mint például a rotációs legeltetés, amelynek során az állatokat egy adott 

területen belül bekerítik, és rendszeres időközönként mozgatják őket. Ez 

csökkentheti az alul- és túllegeltetéssel kapcsolatos problémákat, valamint 

biztosítja a pihentetést a természetes növényzet regenerálódásához.

 A rendszer az adott környezethez igazítható, hogy az állatokat a kívánt 
területeken belül tartsa, és kizárja őket a legelő állatok által okozott kár 
veszélyének kitett érzékeny élőhelyekről és tájképi elemek közeléből, mint 
amilyenek a patakok, tavak, mocsarak stb. Az ilyen típusú területekről való 
kizárás megvédheti a folyók, patakok és tavak vízminőségét, és segíthet 
megvédeni az állatokat is a balesetektől, mint pl. fulladás, leesés, véletlen 
beszorulás.

1. ábra: Virtuális legelő hegyvidéki 

területen, egy tó körül kijelölt "kizárási 

zónával".

• HATÁSMECHANIZMUS: A technológia két kulcsfontosságú részből áll (lásd az alábbi képen):

1. Egy mobilalkalmazás, amelyen keresztül a virtuális kerítésrendszer valós időben vezérelhető és felügyelhető. 

2. GPS-kompatibilis eszköz (jellemzően nyakra szerelt nyakörv), amely képes ingereket kibocsátani, hogy 

figyelmeztesse és ösztönözze az állatot a virtuális kerítéstől való eltávolodásra. 

2. ábra: Egy alkalmazáson 
megjelölt virtuális legelő, 
valamint nyakörvvel ellátott 
húsmarhák és borjak.
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Amikor az állatok megközelítik a virtuális kerítést, egy hangjelzés figyelmezteti őket az alábbi ábrán látható módon. Ha 
átmennek a virtuális kerítésen, a hangjelzést elektromos impulzus követi. A rendszer alapja, hogy az állatok 
megtanulják, hogy már a hangjelzésre helyesen reagáljanak, és vagy megálljanak, vagy eltávolodjanak a virtuális 
kerítéstől.

3. ábra: A virtuális kerítés működését szemléltető ábra

A virtuális kerítésnek számos potenciális előnye van, mivel azonban ez egy viszonylag új technológia, meg kell vizsgálni 

a használatával kapcsolatos összes lehetséges kérdést és nehézséget. A virtuális kerítéssel kapcsolatos legjelentősebb 

aggodalom az állatjólét kérdése. Elvárás, hogy az állattenyésztésben minden új technológia az állatok jólétét legalább 

fenntartsa vagy javítsa, így a virtuális kerítésnek meg kell felelnie ennek a kritériumnak, ha az állatok jóllétét támogató 

technológiaként akarják elfogadni.

A SUPER-G projektben a vizsgálatokat a Nofence rendszerrel (Nofence® AS, Batnfjordsøra, Norvégia) végezték. A 

rendszerben a szarvasmarha-nyakörvek tárolt teljesítménye 0,2 joule és max. 3 kV, míg a juhnyakörvek tárolt 

teljesítménye 0,1 joule és max. 3 kV. Az eddigi vizsgálatainkban a virtuális kerítés nem volt kedvezőtlen hatással az 

olyan jóléti mutatókra, mint a stressz (kortizol-szint) és az aktivitás (állásidő, fekvési idő, lépésszám), míg a virtuális 

kerítés impulzusára adott viselkedési reakciók hasonlóak voltak az elektromos kerítésdróttal való érintkezéshez. A 

tanulás hatékonysága az egyes állatoknál különbözött, így egyesek több hangjelzést és elektromos impulzust kaptak, 

mint mások. Ezért a kiképzési fázisban nagy odafigyelés szükséges, hogy az állatoknak megfelelő időt biztosítsanak a 

tanuláshoz. Az is lehetséges, hogy az állatok egy része (vizsgálatainkban <5%) nem képes megtanulni a rendszert. 

Fontos, hogy ezeket az állatokat a lehető leghamarabb azonosítsák, és visszahelyezzék a hagyományos elkerítésbe. A 

jelenlegi virtuális rendszer gyártói, például a Nofence által kínált védelemhez tartozik a három impulzusos határ, ahol a 

hangjelzésre nem megfelelően reagáló állatok sorban, legfeljebb három elektromos ingert kapnak, ezután a 

gazdálkodó értesítést kap, hogy az állat megszökött. A legelőre visszatérő állatok a visszatérés során nem kapnak 

semmilyen (hang- vagy elektromos) ingerlést. A virtuális határon belül a rendszer a korábbiak szerint folytatódik. Egyes 

gyártók olyan figyelmeztető rendszert is biztosítanak, amely figyelmezteti a gazdálkodót, ha egy állat egy nap sok 

elektromos ingert kap. Ez jelezheti, hogy az állat nem megfelelően tanult, vagy más lehetséges problémákat, például a 

csordán belüli ellentéteket, a nem megfelelően felszerelt nyakörvet, vagy a technológia meghibásodását.
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• PÉLDA A HELYES GYAKORLATRA: 
A SUPER-G virtuális kerítéssel foglalkozó kutatócsoportban résztvevő intézetek már több legeltetési szezonon keresztül 
használják ezt a technológiát több száz szarvasmarha és juh esetében Európa különböző pontjain. Az alábbiakban 
néhány gyakorlati szempontot ismertetünk, amelyeket a virtuális kerítés bevezetésekor figyelembe kell venni.

3. ábra: Anyajuhok juhoknak kifejlesztett nyakörvvel 

 Tudás és megismerés – Bár ez a technológia számos potenciális 

előnnyel jár, figyelembe kell venni, hogy az elektromos impulzus 

kellemetlen az állatok számára, ezért minden elővigyázatossági 

intézkedést meg kell tenni annak érdekében, hogy az ingereket a 

lehető legkisebbre csökkentsék. Mielőtt virtuális kerítést kezdene 

használni, fontos, hogy alaposan megismerje az okostelefon-

technológiát, és hogy teljes mértékben megértse a rendszer 

működését. Ez olyan kulcsfontosságú szempontokat foglal 

magában, mint például:

o A mobilalkalmazás használata
o Nyakörvek felszerelése
o Az állatok kiképzése
o Virtuális legelőtervezés és legelőkiosztás

 Mobilhálózat elérhetősége – A jelenlegi virtuális kerítésrendszerek a mobilhálózat lefedettségére támaszkodnak a 

mobilalkalmazás és az állatra szerelt eszköz közötti információ-átadáskor. Egyes gyártók további funkciót kínálnak, 

amely lehetővé teszi, hogy az alkalmazás és a nyakörv Bluetooth-on keresztül kommunikáljon egymással a virtuális 

kerítések megváltoztatására vagy eltávolítására, ha a hálózati lefedettség problémás. A felhasználónak azonban az 

állatok közelében kell lennie ahhoz, hogy ez működjön. A technológiai fejlesztések folyamatban vannak a hálózati 

elérhetőségi problémák megoldására, bár jelenleg ez korlátozó tényező lehet egyes gazdaságokban.
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 GPS pontosság – A GPS-technológiák gyakori pontatlansága az úgynevezett "GPS-eltolódás", amely a virtuális 

kerítéssel összefüggésben az állat tényleges helyzete és a virtuális kerítés nyakörv által rögzített helyzete közötti 

különbség. A GPS-rendszer eltérésének mértéke több tényezőtől függ, többek között a GPS-vevő és az antenna 

minőségétől, az észlelt műholdak számától, valamint attól, hogy az égbolt mekkora része látható a földről. Az 

eltolódást befolyásoló tényezők közé tartozik az épületek közelsége, a fák, a meredek lejtők és a dombos terep (ha az 

állat völgyben van, a GPS-vevő kevesebbet lát az égboltból, így kevesebb műholdat észlel). Az erős zivatarok szintén 

befolyásolhatják a műholdjelet. Bár tapasztalataink szerint a GPS-eltolódás mértéke általában minimális (néhány 

méter), néhány esetben jelentősebb eltolódásról is beszámoltak. Az egyik fő kockázatot az jelenti, hogy a GPS-

eltolódás miatt az állatállomány nem juthat ivóvízhez vagy árnyékhoz, különösen, ha a virtuális kerítés túl közel van 

ezekhez. Megelőző intézkedésként ajánlott, hogy a gazdálkodó az újonnan elhelyezett virtuális kerítés mentén sétáljon 

végig, a nyakörvvel ellenőrizze a virtuális kerítés pontosságát, és gondoskodjon arról, hogy elegendő pufferterület 

legyen azon területek közelében, ahová az állatoknak be kell jutniuk.
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 Az akkumulátor élettartama – A nyakörveket általában újratölthető akkumulátorral szerelik fel, egyes gyártók kis 

napelemeket építenek a nyakörv-egységre az akkumulátor töltöttségének fenntartása érdekében. Az 

akkumulátor élettartama nagyban függ a legeltetési módszertől és a legelő kialakításától. Nagyobb legelőkön az 

akkumulátorok több hónapig is kibírják újratöltés nélkül, míg a kisebb legelőkön az akkumulátor élettartama 

csökken. Ez nagyrészt azért van így, mert a nyakörvnek a virtuális határok közelében nagyobb GPS pontosságra 

van szüksége, így ekkor nagyobb az akkumulátor fogyasztása is. Az akkumulátort az is befolyásolja, ha nincs 

megfelelő térerő, az időjárási körülmények, vagy amikor az állatok árnyékban vannak, és nem töltődik a 

napelem.

 Pásztorolás – A többi precíziós állattenyésztési technológiához hasonlóan a virtuális kerítésre is úgy kell tekinteni, 

mint egy gazdálkodási eszközre, ami nem helyettesítheti az állatok egészségének és jólétének személyes 

ellenőrzését a helyszínen.

 Külső kerítés – A virtuális kerítés nem alkalmas a fizikai kerítés helyettesítésére olyan helyzetekben, ahol az 

emberek vagy az állatállomány nagy kockázatnak lehetnek kitéve, például utak, autópályák vagy vasútvonalak 

mentén, vagy ahol az életvédelemhez külső kerítésre van szükség. Egyes országokban törvény írhatja elő, hogy a 

földtulajdonosok ilyen körülmények között fizikai kerítést használjanak az állatállomány számára.
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 Veszélyes állatok – Nem teljesen ismert, hogy a virtuális kerítés mennyire hatékony a felnőtt hímek (azaz a bikák 

és kosok) visszatartásában. Ezért a hímivarú állatokkal végzett munka során a szokásos egészségügyi és 

biztonsági tanácsokat kell követni. Ugyanez vonatkozik más helyzetekre és időszakokra is, amikor az állatok 

agresszívvá válhatnak, mint például a tehenek ellés után.

 Költségek – A virtuális kerítést szolgáltatók többféle árképzési modellt kínálnak, beleértve a nyakörv 

megvásárlását plusz előfizetési díjat, vagy a nyakörv bérlését, az árak pedig a szükséges nyakörvek számától 

függően változnak. A virtuális kerítés bevezetésének költség-haszon aránya a rendszer végső árától, valamint 

számos, adott gazdaságra jellemző tényezőtől függ, mint például a vállalkozási és termelési rendszertől (pl. 

tejtermelés, húsmarha, juh), a jelenlegi teljesítmény/hatékonysági szintektől, a gazdaság infrastruktúrájatól és a 

rendelkezésre álló munkaerőtől. Az olyan kiegészítő funkciók, mint a hődetektorok és az integrált 

legelőgazdálkodás szintén növelhetik a virtuális kerítésrendszerek megvalósíthatóságát egyes gazdaságokban.

• TÁMOGATÁS: 

Jelenleg a magas költségek gátolják e technológia bevezetését. Az Egyesült Királyság egyes részein támogatások állnak 

rendelkezésre a virtuális kerítéshez tartozó nyakörvek megvásárlásához. Európa más részein a használatból származó 

előnyök biztosíthatják a jövőben a költségmegosztás formájában nyújtott pénzügyi támogatásokat.
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